盗贼瞄准

警

方

致排

查

犯罪

嫌

疑



因几百元借款父子3人杀害同村村民

滨州警方通过信息比对锁定27年前命案最后一名逃犯

□ 本报记者 李娜 □ 本报通讯员 徐瑶

近日,山东省滨州市公安局滨城分局刑侦大队 民警在信息比对中获得重大线索——27年前的命 案逃犯肖某亮疑似出现在广西境内。

根据这一线索,在市公安局大力支持下,滨城 公安分局立刻开展信息研判,请来当年退休的老刑 警回忆案件侦办细节,对案件进行全面梳理。

随后,民警立即前往广西,在当地警方支持 下将肖某亮抓捕归案。戴上手铐的那一刻,肖某 亮长舒一口气:"我知道,早晚有这一天,终于回 去赎罪了……"

民警对肖某亮进行讯问后,进一步还原了案件 真相。1996年1月25日晚,滨城公安接到报警,称杜 店辖区某村居客厅内躺着一个人一动不动,还有个

□ 本报记者 黄辉

□ 本报通讯员 王婧 杨诺依

妙龄女子恋爱期间和男友争

吵后,竟向对方酒杯中投毒致其死

亡。在长达27年的逃亡生涯中,女

子流离失所,担惊受怕,甚至在电

近日,随着命案逃犯李某在

1995年,25岁的李某认识了男

1996年5月19日,在一次激烈

视里看到家乡地名都会害怕……

办案民警的押解下从云南省丽江

市回到江西省萍乡市,一场历经

27年的追逃行动终于画上休止符。

子刘某并很快与其发展为恋人关

系。然而,随着相处时间越来越长,

的争吵之后,李某在刘某酒杯中

投毒,见刘某出现不适后慌忙将

其送医,但刘某最终医治无效身

亡。得知消息后,李某立刻人间蒸

发,切断了与亲朋好友的所有

力量等各方面限制,追逃工作一

度陷入僵局。迟迟未能抓捕归案

的犯罪嫌疑人李某如同一根刺,

深深扎在办案民警心间。

案发当年,受侦查条件、技术

20余年间,人事更迭,萍乡市

联系。

的相貌已发生了很大的变化。纵使相似度不高,办案民警

仍马不停蹄赶往丽江。在当地公安机关的大力支持下,通

到案后,犯罪嫌疑人李某对其27年前因情感纠纷故

原来,在潜逃期间,李某由于没有身份证,出行只能

靠搭私车,车到哪就在哪生活一段时间,身上有点钱了就

会换个地方。桥洞、车站,能住的地方她都住过。为了生

存,李某甚至曾自愿进入传销组织,只因那里可以保障吃

住。不敢跟任何人联系的她,因没有"业绩",常常挨打,甚

回家,平时就连在电视上看见'萍乡'两个字都会回避。现

在好了,不用再害怕了,我再也不想过那样的日子

了……"在审讯过程中,李某声泪俱下。

"没人能懂我那种复杂的感情,我很想家,但又害怕

目前,李某已被安源公安分局依法刑事拘留,案件正

过走访调查,终于将躲避在偏远乡村的李某抓获。

意杀人的犯罪事实供认不讳。

至被打聋了右耳。

在进一步侦办中。

两人争吵的次数也越来越频繁。

人正在往卧室方向逃。民警立即出警,赶到现场时 发现,在梁姓村民的家中,梁某某及其家人共3人

经过细致的现场勘查,结合目击证人的证言和 走访摸排情况,民警很快确认了犯罪嫌疑人,正是 与梁家积怨已深的肖氏父子,分别是肖某桂和他的 长子肖某飞、次子肖某亮。3人作案后,已经迅速逃 离了现场。经研判,3人分别逃窜至不同地区。

缉捕工作立即展开。1996年2月9日,民警在滨 州沾化最先抓捕了肖某飞,法院于当年判处其死刑 立即执行。同年9月25日,肖某桂在德州伏法。而年 纪最小的肖某亮却一直没有线索。受限于当时的条 件,案件几度陷入僵局。

据调查,被害人梁家与肖家是同村村民,因为 几百元借款产生了误会,两家矛盾越来越深,最终 肖氏父子3人密谋"报仇",于1996年1月25日晚携带

匕首来到梁某某家中将其3人杀害。

肖某桂、肖某飞落网后,肖某亮一直在外潜逃, 先后在济南、陕西、安徽、广东等地落脚,最终在广 西定居,多年来隐姓埋名,结婚生子。但在外潜逃的 日子并不好过,肖某亮自称这么多年来一直是"黑 户",不敢去工厂打工,不敢外出,甚至与他人发生 了争执也不敢大声申辩。

随着最后一名犯罪嫌疑人落网,发生在27年 前的这起恶性命案终于画上了句号。

抓获3名潜逃20年以上的命案逃犯,现行命案连续 10年全破,八类严重暴力案件破案率98.5%,以实际 行动筑牢平安基石。

漫画/李晓军



几代民警接力追凶破"无名女厅

□ 本报记者 邢东伟 翟小功

近日,海南省三亚市公安局吉阳分局经过 缜密侦查,跨省追捕抓获一名犯罪嫌疑人,一 起23年前的故意杀人案告破

2000年3月15日,吉阳分局(原河东分局)河 东派出所接到群众报警,称在吉阳区商品街某 出租屋内发现一具女性尸体,身份不明

公安局安源分局对李某的追捕从 接报后,吉阳分局立即组织精干警力展开 未停止。随着近年来办案方式、侦 调查,由于案发现场尸体高度腐烂,无法查明 查手段不断精进,今年10月,外地 被害人的真实身份信息,经过研判分析,民警 公安机关给安源警方发来线索:云 初步判定受害人和嫌疑人均为外来务工人员。 南丽江有一身份不明的女子,面貌 虽投入大量侦查警力,但由于当时的侦查技术 特征与在逃人员李某似有相符。 所限,警方始终无法准确锁定受害人、嫌疑人, 因公安机关只有李某年轻时的照片,27年过去,李某

案件侦破工作未能取得实质性进展。

23年间,刑侦民警新旧更迭,对该案的侦 查却从未停歇。几代刑侦民警根据线索辗转到 重庆、湖南、贵州、云南、广东等地进行走访调 查,逐渐缩小侦查范围,连续对证据资料进行 更新补充,经过长期艰巨的工作,逐步完善证 据链。在吉阳分局刑警大队的档案室,保存着 数摞厚厚的文件袋,正是几代刑警侦办此案留

今年7月,"无名女尸"案终于有了新的进 现一名叫何某兵的男子有重大作案嫌疑。

7月24日,办案民警连夜赶赴湖南省衡阳

县,在当地警方的协助下,在衡阳县某医院将

腿部摔伤正准备出院的犯罪嫌疑人何某兵当

"我经常做梦都会梦到她,很后悔……"面 对民警的讯问,何某兵低头痛哭,悔不当初。

原来,2000年3月10日,死者刘某(案发时 年仅19岁)跟随男朋友何某兵(案发时27岁)来 到三亚务工。其间,双方因感情问题多次发 生争吵,某日傍晚,两人再次发生争执,何某 兵趁刘某不备将其杀害。案发后,何某兵当 天便逃离海南,返回湖南老家,直到被公安机

经讯问,犯罪嫌疑人何某兵如实供述其故 意杀人的犯罪事实。目前,吉阳分局已依法将 犯罪嫌疑人何某兵移送检察机关审查起诉。

命案逃犯作案后藏身大山里22年

□ 本报记者 刘中全

近日,吉林省梨树县公安局辗转三省四 市, 驱车4000余公里, 成功将潜逃在大山里22年 的命案逃犯马某文抓捕归案。

2001年6月18日,梨树县四棵树乡某村发生 一起命案,马某文因耕地被马某昌破坏,二人 发生口角,随后马某文手持锄头在地里将马某 昌打死后外逃。命案发生后,受限于当时的侦 破条件,警方一直未能找到马某文踪迹。

今年夏季治安打击整治"百日行动"开始后, 梨树县公安局成立命案积案攻坚专班,整合刑 侦、网安、视侦等部门精干警力,重新梳理线索。

专班民警从马某文的社会关系入手调查 时,案发地村里一名老人的一句话引起了民警 的重视——案发前马某文曾与曹某关系要好, 当年两家人来往密切。

围绕这条线索,专班民警立即研判,曹某 夫妻二人在2008年时将户口迁至内蒙古自治 区呼伦贝尔市,民警赶赴内蒙古实地调查,发 现曹某夫妇曾多次去往呼伦贝尔市鄂伦春旗。 而令人奇怪的是,曹某夫妇在当地并没有任何 亲属,这引起了民警的警觉。

7月25日,专班民警驱车赶赴鄂伦春旗,到 达当地后,民警用马某文泛黄的婚姻登记照片 进行排查,结果发现一名老人与年轻时的马某 文相似。民警调取当地监控,锁定这名老人最 终回到某小区一车库内。

7月27日9时,在当地警方支持下,民警将 犯罪嫌疑人抓获。当这名老人得知是梨树公安 民警后,立即承认了自己就是马某文。

据马某文交代,2001年案发后,他一路向北逃 亡,住过桥洞,喝过脏水,到了黑龙江达加格达奇, 替他人在山上放羊十多年。后来因其他变故,他又 来到邻近的鄂伦春旗,在大兴安岭的大山里放羊。 由于20多年在山上的艰苦生活,身体出现不适,所 以下山租住了一间车库,往返诊所打针看病。

目前,马某文已被采取刑事拘留,案件正 在进一步侦办中。

□ 本报通讯员 张志昌

不久前,新疆维吾尔自治区乌鲁木 齐铁路公安局库尔勒公安处新和站派出 所民警阿不都沙拉木·热合木吐拉在会 同铁路部门职工开展隐患排查时,在特 尔希克无人值守站院墙外偶然发现了一

"荒滩戈壁哪来的烟头?"出于职业警 觉,阿不都沙拉木和铁路职工进入站房仔 细查看,发现存放于站内的240余吨铁路 工程材料全部被盗,总价值约39万元。

库尔勒公安处迅速抽调20余名精干 警力组成专案组,展开现场侦查。

特尔希克无人值守站地处荒无人烟 的戈壁,背靠南疆铁路,前邻314国道,周 边20公里内没有村庄,除了铁路职工偶 尔前来,平时鲜有人至。是外部盗贼蓄谋 已久,还是内部人员监守自盗?

综合案发现场遗留的车辙印、足迹、 烟蒂、铁丝、矿泉水瓶等信息,专案组判 断,盗窃人员至少在两人以上,运输车辆 也不止两辆。由于站房内外均无摄像头, 周边又是无人区,侦查工作一开始就困

专案组兵分两路,一路顺着案发现 场遗留车辙印痕,排查案发地周边40公 里内的7家废品收购站;一路着重对案发 地周边两家道路施工单位的数百名施工 人员信息及百余辆施工车辆车辙印进行 采集比对。

经过一天一夜的排查比对,专案组 一无所获。就在大家一筹莫展时,侦查员 意外在距离案发现场400米外的一个配 电室屋檐处发现两个摄像头,但由于摄 像头老旧、距离较远,人员和车辆的夜间 图像非常模糊,且摄录位置主要以配电 室为主,能拍摄到的案发现场只有车站 边缘位置一根手指大小的区域。

侦查员通过对近一个月千余个视频 画面资料反复比对,共排查出5个案发现

场附近夜间有人员或车辆活动的重点时间点。侦查员在视频资 料中看出,嫌疑人具有较强的反侦查能力,每次作案时间均选在 夜间,摸黑驾车到案发现场作案。

既然无法直接锁定作案车辆信息,民警决定顺着车辙印查 找。侦查员发现,嫌疑车辆在戈壁滩土路上行驶十多公里后,从 314国道施工缺口驶入吐和高速。所幸距离施工缺口不远的314 国道811公里处就有摄像头,侦查员又迅速调取有关区域视频。

但如何在车流如织的高速公路上精准锁定作案车辆,又成 了摆在专案组眼前的一道难题。

专案组成员结合先前圈定的5个重要时间点,多次驾车对8 个重点点位反复测试,测验嫌疑人驾驶车辆到达案发现场及从 案发现场返回到各点位的时间,再根据测算时间点,对调取的视 频资料逐个分析,最终锁定3辆重点可疑车辆。

8月31日, 侦查员驱车赶往新和县, 对嫌疑车辆开展侦查, 途 中又接到报警称:距离特尔希克无人值守站约80公里的咸水沟 关停站10余吨铁路弹条、扣板废旧物资被盗,价值约2万元。

专案组一边继续对3辆重点可疑车辆进行分析,一边迅速起 往咸水沟关停站被盗案现场勘查,发现在咸水沟关停站现场采 集的两种车辙印与特尔希克关停站车辙印相似,均来自东风牌 小卡车,且车辆在8月1日至27日,有20多次出入阿克苏地区收费 站的记录。专案组判定,两起被盗案系同一伙犯罪嫌疑人所为, 遂将两案并案侦查。

专案组民警发现,吾某及库某在咸水沟关停站中心现场周 围有4次驾车经过记录,综合特尔希克关停站各方线索,确认吾 某及库某有重大作案嫌疑。

9月1日,专案组通过技术手段,根据已有线索将嫌疑人吾某 和库某抓获。面对大量证据,两人都对盗窃之事供认不讳,同时 主动供出另一名共同作案嫌疑人买某。

9月3日,专案组在喀什市某商业街将买某抓获,当场查扣作 案货车两辆、销赃款2.8万元,并根据犯罪嫌疑人供述,在喀什市 某废品收购站查获并扣押涉案路材路料9.7吨。

据3人供述,5月至8月,其先后十几次驾车到特尔希克无人 值守站和咸水沟关停站盗取废旧扣板、弹条、夹板等路材路料 266.3吨,累计非法获利27.3万元。

近日,吾某、库某、买某3名犯罪嫌疑人因涉嫌盗窃罪,被库 尔勒铁路运输检察院批准逮捕。

男子从楼上扔花盆被判高空抛物罪

□ 本报记者 徐鹏

近日,青海省海东市平安区人民法院开庭审理青海首例高 空抛物刑事附带民事公益诉讼案。法院采纳了检察机关的量刑 建议,支持了全部诉讼请求,并当庭作出判决。

5月21日,平安区一男子马某某酒后因家庭矛盾泄愤,故意 从家中卧室向窗外扔花盆,花盆砸破窗户双层玻璃后坠落至楼 下商业步行街,掉落在人行主干道上,造成人员恐慌,所幸未造 成人员伤亡和重大财产损失。8月21日,因马某某涉嫌高空抛物 罪,海东市平安区公安局移送平安区人民检察院审查起诉。

平安区检察院在审查中发现,马某某的行为不仅涉嫌刑事 犯罪,还严重危及不特定人群的生命和财产安全,严重危及公共 安全和社会管理秩序,损害了社会公共利益,随即开展调查,并 依法发布刑事附带民事公益诉讼公告。公告期满后,平安区检察 院依法向人民法院提起刑事附带民事公益诉讼,请求依法判令 马某某承担在涉案现场安装防护栏和监控,并在市级媒体公开 向社会公众赔礼道歉的民事责任。

庭审中,马某某对自己的犯罪事实供认不讳,自愿认罪悔 罪。对平安区检察院提出的量刑建议和诉讼请求,人民法院全部 予以采纳,判决马某某犯高空抛物罪,判处拘役4个月,并处罚金 2000元,判决马某某在判决生效之日起10日内在商业步行街张 贴道歉信并在海东市级媒体上公开向民众赔礼道歉,责令马某 某在其住所窗户安装防护装置,在平安水井巷商业步行街位置 安装两个监控摄像头。马某某当庭表示认识到自己高空抛物的 危害性及对社会公共利益的损害,并表示不上诉。

高空抛物被称为"悬在城市上空的痛"。平安区检察院发挥 刑事+公益诉讼职能形成办案合力,在追究当事人刑事责任的 同时,提起刑事附带民事公益诉讼,保护社会公共利益,该案是 检察机关作为公共利益代表履行公益保护职责的体现,进一步 织密扎牢了人民群众头顶上的安全防护网。

行人被螺丝钉绊倒狗主人赔偿近5万元 东莞法院审结一起违反安全保障义务责任纠纷案

□ 本报记者 章宁旦 □ 本报通讯员 江 楠

投毒致男友身

一次寻常的遛狗,并没有伤到人,竟导致狗主 人赔了近5万元。近日,广东省东莞市中级人民法院 二审审结一起违反安全保障义务责任纠纷案,判决 养狗人雷先生和物业公司均对受伤者陈女士承担

2020年12月25日,东莞市民陈女士在步行通 过小区地下停车场时,被数颗固定于地面但裸露 在外的螺丝钉绊倒受伤。现场监控视频显示,案 涉螺丝钉原本用于固定停车场内的防撞杆,但事 发当天上午,市民雷先生在停车场遛狗时,其宠 物狗将防撞杆撞倒,导致螺丝钉暴露地面。事后 防撞杆被其他过往人员扶起,陈女士经过时未留 意到地面情况,不慎被裸露的螺丝钉绊倒。经医 院诊断,陈女士左髌骨粉碎性骨折、左膝皮肤软 组织擦伤,随后住院治疗24天。陈女士因此将雷 先生和物业公司起诉至法院,要求两方对其进行

东莞市第二人民法院审理认为,案涉螺丝钉 之所以暴露地面,是因为雷先生的宠物狗将防撞 杆撞倒。雷先生作为完全民事行为能力人,应该 知道自己的狗撞倒防撞杆可能带来的安全风险, 但其没有采取合理措施防止或排除危险,应承担

部分责任。同时,物业公司作为停车场管理方, 对该区域负有管理、维护和消除危险的防免义 务,但未能及时发现防撞杆被撞倒的情况,存在 管理疏忽,也应承担部分责任。此外,陈女士在 行走时因未充分观察周围环境而不慎摔倒,其对 自身安全未尽合理的注意义务,应自行承担部分

据此,法院判决被告雷先生承担30%的责任, 被告物业公司承担40%的责任,原告陈女士自行承

两被告对一审判决不服,均提起上诉。东莞中 院二审维持三方承担责任比例,并对部分赔偿金额 予以纠正,最终判决雷先生向陈女士赔偿4.9万元, 物业公司赔偿6.6万元。

东莞中院法官邹越表示,根据民法典规定,饲 养动物应当遵守法律法规,尊重社会公德,不得妨 碍他人生活。雷先生饲养的宠物狗虽然没有直接 撕咬、冲撞陈女士,但其冲撞并损坏了防撞设施, 这是整个事件的起因;而物业公司未及时履行巡 查义务是导致陈女士受伤的直接原因。宠物饲养 人应当根据依法、文明、友善饲养原则,坚决做到 宠物不伤人、不扰民、不破坏环境。而作为小区管 理者,物业公司应当协助管理宠物,积极履行职 责,如果宠物造成小区设施损坏,应及时有效

主要成分含量与国家标准相差200多倍 南京警方侦破一起特大生产销售伪劣灭火器案

□ 本报记者 罗莎莎

□ 本报通讯员 宁宫新

江苏省南京市警方历时一年多,奔波数千公 里, 侦破一起特大生产销售伪劣干粉灭火器案, 先 后捣毁隐藏在全国多地的制售假冒伪劣灭火器窝 点11个、大型仓储2处,查获伪劣假冒灭火器14万 具,抓获嫌疑人100余人,涉案价值累计达1.1亿元。 近日,南京警方食药环侦部门开展伪劣消防产品集 中销毁活动,现场大批伪劣干粉灭火器被无害化

2022年6月,南京江宁警方接辖区群众报警,称 网购的两具手提式干粉灭火器灭火效果很差,怀疑 是伪劣产品。后经专业机构检测,该灭火器的主要 成分磷酸二氢铵含量与国家标准相差200多倍,鉴 定为伪劣灭火器,存在严重的安全隐患。

接报后,警方当即成立专案组,并根据报警人 提供信息进行深挖细研,最终发现该网店实际控制 人为谭某,经营10家消防产品网店,累计销售额已 达1000余万元。2022年10月,经过连续4个多月的辗 转奔波,专案组在浙江某地将谭某等6名嫌疑人抓 获,并在其位于浙江、陕西的两处仓库内查获伪劣 干粉灭火器2.3万余具。

根据谭某交代的线索,警方循线追踪抓获为谭 某供货的上游生产厂家负责人周某辉,查获大批伪

劣干粉灭火器。据周某辉交代,为了逃避查处,他专 门从浙江、广东等地多处购买伪造的干粉灭火器认 证标识,再从安徽某消防器材公司采购不合格灭火 剂作为原料,生产了大量伪劣干粉灭火器,销售给

专案组随即兵分两路,一路前往浙江、广 东,陆续抓获生产、销售假冒国家强制认证标识 的陈某、林某等人。另一路转战安徽,在某消防 器材公司抓获犯罪嫌疑人13人。经对该消防器材 公司账目进行梳理,专案组发现,从该公司采购 不合格干粉灭火剂原料的公司(个人)近百家, 涉案金额已达6000余万元,一条从原材料生产到 成品伪劣灭火器销售的完整犯罪链条也浮出

因涉案人数众多,在江苏省公安厅统一指挥 下,南京警方食药环侦部门集结精干警力,奔赴全 国5省11市开展抓捕行动。今年3月,随着负案在逃 半年的该案最后一名嫌疑人周某字投案自首,这起 涉案金额达1.1亿元的特大生产销售伪劣灭火器案 彻底告破。

据了解,目前部分涉案犯罪嫌疑人已被移送审 查起诉,其中近日经南京市江宁区人民法院审理, 被告人谭某犯销售伪劣产品罪获刑7年9个月,罚金 50万元;被告人周某辉犯生产、销售伪劣产品罪获 刑8年,罚金65万元。